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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

霍城县江苏中学2015—2016学年（上）第一学段

高二年级物理试卷

命题时间：2015-11-9

 一、选择题。（每题5分，共60分）
1、下列关于电场强度的说法中正确的是                            (　　)
A．公式E＝eq \f(F,q)只适用于真空中点电荷产生的电场
B．由公式E＝eq \f(F,q)得，电场中某点的电场强度E与试探电荷在电场中该点所受的电场力成正比
C．在公式F＝keq \f(Q1Q2,r2)中，keq \f(Q2,r2)是点电荷Q2产生的电场在点电荷Q1处的场强大小；而keq \f(Q1,r2)是点电荷Q1产生的电场在点电荷Q2处场强的大小
D．由公式E＝keq \f(Q,r2)可知，在离点电荷非常近的地方(r→0)，电场强度E无穷大
2、有甲、乙两导体，甲的电阻是乙的一半，而单位时间内通过导体乙横截面的电荷量是甲的两倍，则以下说法中正确的是                                    (　　)                                                                      

A．甲、乙两导体中的电流相同        B．乙导体中的电流是甲导体中的2倍
C．甲、乙两导体两端的电压相同      D．乙导体两端的电压是甲的2倍
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3、以下给出几种电学元件的电流与电压的关系图象，如图2－3－6所示，下列说法中正确的是    (　　)                                                          
A．这四个图象都是伏安特性曲线
B．这四种电学元件都是线性元件
C．①②是线性元件，③④是非线性元件
D．这四个图象中，直线的斜率都表示元件的电阻            图2－3－6
4、下列各电场中，A、B两点电场强度相同的是                     (　　)
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5、下列带电粒子均从静止开始在电场力作用下做加速运动，经过相同的电势差U后，哪个粒子获得的速度最大                                                (　　)

A．质子eq \o\al(1,1)H  
B．氘核eq \o\al(2,1)H
C．α粒子eq \o\al(4,2)He  
D．钠离子Na＋
6、有关电压与电动势的说法中正确的是                              (　　)
A．电压与电动势的单位都是伏特，所以电动势与电压是同一物理量的不同叫法
B．电动势就是电源两极间的电压
C．电动势公式E＝W/q中的W与电压U＝W/q中的W是一样的，都是电场力做的功
D．电动势与电压从能量转化的角度来说有本质的区别
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7、如图2－3－5所示为一小灯泡的伏安特性曲线，横轴和纵轴分别表示电压U和电流I图线上点A的坐标为(U1，I1)，过点A的切线与纵轴交点的纵坐标为I2，小灯泡两端的电压为U1时，电阻等于  （    ）                                               

A.eq \f(I1,U1)       B.eq \f(U1,I1)      C.eq \f(U1,I2)       D.eq \f(U1,I1－I2)                                               

图2－3－5
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8、如图1－9－6所示，带电体Q靠近一个接地空腔导体，空腔里面无电荷．在静电平衡后，下列物理量中不等于零的是                                        (　　)                                              
A．导体空腔内任意点的场强
B．导体空腔内任意点的电势
C．导体外表面的电荷量
D．导体空腔内表面的电荷量                   图1－9－6

9、(多选)关于导体的电阻，下列说法正确的是                        (　　)
A．从R＝eq \f(U,I)可知，导体的电阻跟加在导体两端的电压成正比
B．从R＝eq \f(U,I)可知，对于某一确定的导体，通过的电流越大，导体两端的电压越大
C．从I＝eq \f(U,R)可知，导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比
D．从R＝eq \f(U,I)可知，对于某一确定的导体，所加电压跟通过导体的电流之比是定值
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10、(多选)平行板电容器的两个极板与水平地面成一角度，两极板与一直流电源相连．若一带电粒子恰能沿图1－12－9中所示水平直线通过电容器，则在此过程中，该粒子    (　　)

A．所受重力与电场力平衡
B．电势能逐渐增加
C．动能逐渐增加
D．做匀变速直线运动                             图1－12－9
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11、(多选)如图1－12－12所示，氕、氘、氚的原子核自初速度为零经同一电场加速后，又经同一匀强电场偏转，最后打在荧光屏上，那么     (　　)                                           
A．经过加速电场的过程中，静电力对氚核做的功最多
B．经过偏转电场的过程中，静电力对三种核做的功一样多
C．三种原子核打在屏上的速度一样大
D．三种原子核都打在屏的同一位置上                          图1－12－12
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12、(多选)两个共轴的半圆柱形电极间的缝隙中，存在一沿半径方向的电场，如图1－12－14所示．带正电的粒子流由电场区域的一端M射入电场，沿图中所示的半圆形轨道通过电场并从另一端N射出，由此可知                   (　　)                                      
A．若入射粒子的电荷量相等，则出射粒子的质量一定相等
B．若入射粒子的电荷量相等，则出射粒子的动能一定相等
C．若入射粒子的电荷量与质量之比相等，则出射粒子的速率一定相等    图1－12－14
D．若入射粒子的电荷量与质量之比相等，则出射粒子的动能一定相等       
二、应用题。(13、14、15、16题各10分)

13．2013年的国庆黄金周最后2天北京的雾霾天令人愈发感到环境保护的重要性．由于摩托车等燃油放出的尾气对环境有一定的影响，所以电动自行车已是许多家庭的首选．已知电动自行车的电源是18组蓄电池，当正常行驶时，电路中电流为5 A，在10 min内电源做功1.08×105 J，则每组蓄电池的电动势为多少？(串联电池组的电动势等于各个电池的电动势之和)
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14、如图所示，绝缘水平面上静止着两个质量均为m、电荷量均为+Q的物体A和B（A、B均可视为质点），它们间的距离为r，与水平面间的动摩擦因数均为
[image: image1.wmf]m

．求：

    （1）物体A受到的摩擦力？

    （2）如果将物体A的电荷量增至+4Q，则两物体将开始运动，当它们的加速度第一次为零时，物体A、B各运动了多远的距离？

[image: image15.png]


15、竖直放置的两块足够长的平行金属板间有匀强电场．其电场强度为E，在该匀强电场中，用丝线悬挂质量为m的带电小球，丝线跟竖直方向成θ角时小球恰好平衡，如图1－3－14所示．请问： (1)小球带电荷量是多少？

(2)若剪断丝线，小球碰到金属板需多长时间？
                                                        图1－3－14
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16、如图1－12－17所示，水平放置的两平行金属板，板长为10 cm，两板相距2 cm.一束电子以v0＝4.0×107 m/s的初速度从两板中央水平射入板间，然后从板间飞出射到距板右端L为45 cm、宽D为20 cm的荧光屏上．(不计电子重力，荧光屏中点在两板间的中线上，电子质量m＝9.0×10－31 kg，电荷量e＝1.6×10－19 C)求：
(1)电子飞入两板前所经历的加速电场的电压；
(2)为使带电粒子能射中荧光屏所有位置，两板间所    

加电压的取值范围．                                     

 图1－12－17
霍城县江苏中学2015—2016学年（上）第一学段试卷答案
（年级：高二、科目：物理）
一、选择题。
三、应用题
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答案　2 V
解析　由q＝I·t得q＝5×600 C＝3 000 C（5分）
18组蓄电池的总电动势为
E＝eq \f(W,q)＝eq \f(1.08×105,3 000) V＝36 V（5分）
故每组蓄电池的电动势为eq \f(E,18)＝2 V.
14、解：（1）由平衡条件可知A受到的摩擦力f = F库 =
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        （2）设A、B间距离为r′

当加速度a = 0 时，
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得到
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由题可知A、B运动距离均为
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  （3分）
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   （2分）
解：(1)由于小球处于平衡状态知小球带正电，对小球受力分析如图所示
FTsin θ＝qE  （2分）   FTcos θ＝mg  （2分）②
由eq \f(①,②)得tan θ＝eq \f(qE,mg)，故q＝eq \f(mgtan θ,E)（1分）.
(2)由第(1)问中的方程②知FT＝eq \f(mg,cos θ)，而剪断丝线后小球所受电场力和重力的合力与未剪断丝线时丝线对小球的拉力大小相等，故剪断丝线后小球所受重力、电场力的合力等于eq \f(mg,cos θ).小球的加速度a＝eq \f(F合,m)＝eq \f(g,cos θ)（2分），小球由静止开始沿着丝线拉力的反方向做匀加速直线运动，当碰到金属板上时，它的位移为x＝eq \f(b,sin θ)（1分），又由x＝eq \f(1,2)at2（1分），得t＝ eq \r(\f(2x,a))＝ eq \r(\f(2bcos θ,gsin θ))＝ eq \r(\f(2b,g)cot θ)（1分）
16、答案　(1)4.5×103 V  (2)－360 V～360 V
解析　(1)设加速电场的电压为U1，由静电力做功和动能定理可得eU1＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)－0(2分)
代入数据得U1＝4.5×103 V.(1分)
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(2)如图所示，设电子飞出偏转电场时速度为v1，和水平方向的夹角为θ，偏转电压为U2，偏转位移为y，则：
y＝eq \f(1,2)at2＝eq \f(U2e,2dm)(eq \f(l,v0))2 （2分）
tan θ＝eq \f(vy,v0)＝eq \f(U2el,dmv\o\al(2,0))＝eq \f(y,l/2)（2分）
由此看出，电子从偏转电场射出时，不论偏转电压多大，电子都像是从偏转电场的两极板间中线的中点沿直线射出一样，射出电场后电子做匀速直线运动恰好打在荧光屏的边缘上，结合图可得tan θ＝eq \f(D/2,L＋\f(l,2))＝eq \f(D,2L＋l)（1分）U2＝eq \f(Ddmv\o\al(2,0),el2L＋l)（2分）
代入所有数据得U2＝360 V（1分）
因此偏转电压在－360 V～360 V范围内时，电子可打在荧光屏上的任何位置．
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image19.png]_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

